

我市多措并举确保中小学秋季开学平稳有序

■ 通讯员 于金龙

本报讯 2022—2023学年度第一学期即将开始,8月20日至21日普通高中高二、高三年级学生返校报到,22日正式上课;其余年级学生8月30日至31日返校报到,9月1日正式上课,我市周密部署,确保秋季开学平稳顺利。

做好师生安全返校。中小学校、幼儿园制定秋季开学工作方案和应急预案,未经批准不得组织学生返校,“疫情防控条件不达属地疫情防控要求、防控措施落实不到位、无有效应急预案和演练”三不达标的

学校不能开学,确保师生安全返校。各中小学校、幼儿园管理人员提前返校,做好开学准备。全面实现明厨亮灶+互联网,确保食品安全和饮水安全;开展校园爱国卫生活动,全面开展健康学校创建工作,定期对校内各场所进行通风消毒。组织工作人员完成教学用书发放、生活设施设备维护检修,做好师生食宿、用水、用电等各项后勤保障工作,营造安全、文明、整洁、优美的校园新气象。

做好规范办学行为。各学校严格学籍管理,确保人籍一致。民办义务教育不得跨区域

招生、不得招收无籍学生。全面落实均衡分班要求,义务教育阶段学校严禁设立重点班、实验班;持续推进消除义务教育学校大班额工作,秋季学期中小学起始年级不得出现大班额,确保大班额比例稳步降低,普通高中不得出现大班额。规范教育收费行为,不得乱收费。加强教辅用书管理,严禁为学生统一征订或要求学生统一购买规定之外的教辅资料。

做好开学主题教育。组织学生上好“开学第一课”,组织好新学期开学典礼和升国旗仪式,开展形式多样的新生入学教育活动,持续开展青少年党

史教育学习,讲好党史故事,传承红色基因,引导学生坚定理想信念。组织开展《中小学生守则》和文明城市、文明校园实践活动中,开展“三爱”“三节”、心理健康和生命教育活动。加强家校共建共育,做好开学前家校对接工作,宣传普及科学教育理念,指导家长督促孩子做好身体、心理、学习、生活等方面开学准备工作。

做好“双减”巩固推进。统筹校内教育教学管理和校外培训机构治理,切实减轻违背教育教学规律和有损学生身心健康的过重学业负担。严控书面作业总量和考试次

数,实施分层教学,优化作业设计,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁以任何形式、方式公布学生考试成绩及排名。落实《淮北市幼儿园与小学科学衔接行动方案》《淮北市推进义务教育阶段小学与初中科学衔接行动方案》,一年级和七年级严格按照课程标准实施“零起点”教学。

做好督导检查管理。组织开学督导检查。组织秋季开学工作专项检查和教学视导,突出教育常规管理、校园安全、规范办学、控辍保学、“双减”、“五大行动”等重点内容,对检查中发现的问题,及时督促解决。

市教育系统围绕“五个一”深入交流找差距

■ 通讯员 钱伟

本报讯 市教育系统深入开展“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动,认真做好“深入交流找差距”阶段工作。

引导教育系统广大党员干部以正视差距的自觉、刀刃向内的勇气,聚焦“六找六强”,结合纵向比较,突出横向比较,对标先进典型,对各项工作进行大起底,实现找准问题短板、明晰位次差距,为下阶段积极争先进位打下坚实基础。

召开一次动员会议。对照市专项行动方案,立足各自实际,研究制定方案。教育系统各单位闻令而行,层层动员,迅速完成对本单位专项行动的安排部署,实现起好步,开好局。

组织一次集中学习。通过集体学习、个人自学等方式,深入学习习近平总书记关于加强作风建设的重要论述,重温中央八项规定精神及省委、市委实施细则,跟进学习市“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动方

等,进一步强化“慢进是退、不进更是退”的紧迫感、“时时放心不下”的责任感,切实增强找差距的思想自觉和行动自觉。

安排一次分析研讨。结合巩固拓展党史学习教育成果,结合“以案为鉴、改进作风”专题警示教育,结合岗位职责等,围绕“六找六强”,采取“分管领导点、自身全面查、基层群众提”等方式,全面了解各种现状、所处位次,为检视问题差距提供精准依据。

开展一次自我检视。进行横向和纵向对比,聚焦“六找六强”,对照年度目标任务,对照省内、市内先进典型,重点围绕经济发展、改革创新、为民办实事、为企业环境、风险防范、作风建设等方面,深入开展自我检视,查找问题差距,找准根源症结,确立符合实际的进位目标。

制定一份工作清单。根据检视问题,对照先进典型,拉高标杆、以破釜沉舟的决心、舍我其谁的担当,围绕争先进位的目标任务,研究确定差距问题,目标任务、责任分工,完成时限“四清单”。

淮北一中新校区高一高二开学



■ 通讯员 郭丽丽

本报讯 8月14日至22日,淮北一中新校区迎来高一、高二开学。

同学们返校报到,拿着行李来到校园,迎接新校区新学期生活。教室里、操场上,变得热闹起来,校园内焕发出勃勃生机。同学们被新校区舒适的教室,上床下桌的新宿舍,设施先进的实验室,宽敞活力的操场等吸引,纷纷表示要珍惜优越的学习条件,新学期努力奋斗。

2021级高一开展了为期8天的国防教育活动。学生通过队列、方阵、站姿、军体拳等训练内容,强健体魄,磨练意志,以饱满的精神状态迎接新学期的学习生活。

开学前,学校加强门卫和车辆管理,进行全面的安全教育,严格落实疫情防控相关要求,确

保师生安全。完善各项设施设备,为新学期开学做好硬件准备。

完善食堂各项工作,加强食品安全、菜品和价格监管,保障学生有序就餐;对学生宿舍电路、空调进行满负荷测试,完善宿舍管理规章制度,积极推动“四化”宿舍建设;完成了新校区医务室建设。完善了教职工考勤管理办法,优化了学校通勤车线路,做好了教师公寓入住工作,为教职工安心教学做好准备。

完善了教研活动流程,为新学期教研活动开展做好了准备,给同学们创造了良好的开学环境,确保新学期开学工作安全、平稳、有序。

开学后,学校进一步有效落实各项机制保障、师生健康摸排、校园环境整治、防控物资储备等工作,不断提升课堂教育教学质量,精细教学常规管理,努力办好人民满意的教育。

关爱留守儿童 开展防溺水知识培训

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 为有效预防学生溺水事故发生,共筑暑期安全防线,8月22日上午,市教育局、市委政法委、市红十字会救援队、伯瑞特游泳馆联合开展“珍爱生命预防溺水”留守儿童防溺水安全救护培训,30余名留守儿童参加了此次活动。

培训现场,市红十字会救援队队员们理论联系实际、深入浅出地为学生们讲解防溺水安全知识,检查学生们对“四知六不要”等防溺水知识的掌握情况。随后,救援队队



承办淮北市校际灯谜联谊赛。

谜大赛感到既荣幸又感慨,他说:“我了解到灯谜起源于夏朝,它不仅是一项饶有趣味的文字游戏,还具有知识性、趣味性、艺术性。学习灯谜让我发现,同一个事物,可以从不同角度去观察和表述。这扩大了我的想象空间,激发了我

暗花明又一村”的意外之喜;收获‘众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处’的恍然大悟。”她说:“灯谜让我在游戏中学习知识,在学习中领略汉字的魅力。这次有幸入选参加全国灯谜大赛,荣耀之余也看到了差距,更加坚定了我

按时参加群集训,主动搜集补充灯谜知识。他说:“随着集训积分提升,我越来越自信,进入模拟赛,看到如此强硬的对手,才让我知道‘天外有天,人外有人’。我下定决心,只要坚持不懈继续学习,灯谜隐语谜世界,我必是‘射虎’小英雄!”

市第三实验小学党总支书记、校长祁争表示,成功获评“安徽省首批中华优秀传统文化传承学校”,是对市第三实验小学办学成果的高度认可,是对学校师生共同奋进的充分肯定,是对灯谜文化进校园的赞许和弘扬。市第三实验小学将谨守初心,努力探索行进于传承优秀传统文化、彰显市第三实验小学特色的教育之路。

灯谜历史悠久,是中华非物质文化遗产。市第三实验小学注重弘扬优秀传统文化,开设灯谜课堂已有四年时间。

2019年成立灯谜社团,设专用活动室,配多媒体教学设备、灯谜专用抢答设备,给灯谜文化的传承传播给予大力支持。市第三实验小学德育主任杨育慧和大队辅导员袁圆加入了安徽省民俗学会的灯谜专委会,参与市总工会举办的灯谜专题公益课程教学,并代表淮北组队参加2021长三角地区暨运河城市灯谜邀请赛,获得团体铜牌。

微光成炬,越来越多的市第三实验小学师生成为灯谜爱好者,大家共同学习,猜灯谜记生字、引诗句做灯谜,党史、新闻、书中人物、身边事物……无一不成为做谜猜谜的素材。学生专注力提高了,自主学习能力提升了,创造力、

定期举办校园灯谜活动。

学生全神贯注猜灯谜。

以来,在市教育局、市总工会、市传媒中心、灯谜协会多方支持和扶助下,市第三实验小学灯谜课题组整合灯谜学习资源,结合课堂教学,编创适合小学生的灯谜教程。为了让灯谜文化辐射面更大更广,课题组负责人到周边学校进行灯谜文化普及和指导,联合五所兄弟学校开始了灯谜文化推广活动,成立校际灯谜联谊社,组建参赛队积极参加全市灯谜联谊赛。

由中华灯谜学术委员会主办的第三届“广厦杯”全国中小学灯谜大会(云谜会)在线举行,市第三实验小学四年级任钟毓同学、三年级孙皓轩、赵奕辰同学,已毕业升入中学的陈若涵、王艺舒、吴默函三位同学,组成小学和中学两支淮北代表队,在暑假期间利用微信群每天集训,公众号的“每日一谜”不间断。在高手云集的全国赛场不畏惧、不慌乱,冷静迎战,最终均荣获铜虎奖——团体三等奖的优异成绩。

灯谜已成为市第三实验小学传承中华优秀传统文化的重要阵地。老师热爱、学生喜爱、家长支持,猜灯谜成为学校日常课堂中不可或缺的学习方式。市第三实验小学每周两